

На какъ мждрый попь работялъ съвсѣмъ въ тишинѣ безъ да иска за себе нѣкаквж славж. Па ако и да не было все наряждано и истъкмявано, както той желалъ, нъ за това той пакъ никога ся неразсърждалъ и не наскърбявалъ, та да дигне ржкж отъ общо-то добро. Той, като разумень, размыслялъ, че и други-ты хора иматъ отъ Бога разумъ, и въ много работы може да имъ стига умъ-тъ по-вече отъ него. Всичко, що было полезно, хвалялялъ го на здраво и това подавало на хора-та голѣмж радость и волюж. А ако да съзрѣше поиѣгдѣ погрѣшено, той поправялъ такъвж погрѣшкж пріятелскы и братскы и това накарвало погрѣшившія наздраво да ся поправа.

Това не може тѣй да остане съ наши-ты селскы сиромасы и мързеливы просяци! казалъ Боянъ еднаждъ на попа; ала не мож да ся досѣтж, какъ трѣбва по-добрѣ да ся нарядить. Тія просяци за почтеннж общинж сж това, кое-то сж за человѣческо-то тѣло въшкы-ты, кон-то пѣжтъ крѣвь-тж и снагж-тж му, та ся не осѣща. Трѣска мя хваща, кога погледнж болницж-тж. Тамъ наистинж ставать много разности а нѣма никаквж ползж.

Попъ Златанъ отговорилъ: Истинж, като че ли ми го зехте изъ уста-та. Ако община-та нѣмаше болницж, не бы имало ни кой да живѣе въ неж. Най-много просяци и мързеливци има тамъ, гдѣто най-много имъ ся дава.

На това Боянъ додалъ: И азъ съмъ до суць на тжж мысль, за да ся дигне болница-та, ала съ това нищо не ще ся помогне. Всякога е имало и ще има и у най-нарядены-ты общины сиромасы и просяци, а кждѣ да гы дѣнемъ? — Азъ съмъ видѣлъ въ други общины, че тамошни-ти просяци спять по обору-ты и по главатарскж нарядбж по недѣлж нарядъ имъ ся дава ѣденіе отъ по-имотны-ты първенцы. Това за стары-ты и болны-ты е безчеловѣчіе, а за млады-ты и здравы-ты подтвърдѣваніе лѣность-тж имъ, коя-то врѣди и тѣло-то и душж-тж имъ. А пакъ въ други общинѣ съмъ видѣлъ, че на просяци-ты е забранено да просятъ, нъ на мѣсто това подъ общинскж смѣткж гы наставили при нѣкон хора, гдѣ-то всякой день яджтъ и спять. Така просяци-ти прѣминували въ ржцѣ-тѣ на оныя, кон-то гы храняли най-евтено; защо-то и тѣ сж сиромасы хора, та съ това можяли да зимать нѣкож парж. Оттова община-та не е имала